
ACCIONES DEL INM DE MÉXICO PARA AVANZAR EN EL COMPROMISO DE COMPARTIR LA EXPERIENCIA TÉCNICA DEL SIOM CON 
LOS PAÍSES INTERESADOS, EN EL MARCO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM)
Con el objetivo de dar cumplimiento al compromiso adquirido por México durante la X Reunión de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), de compartir la experiencia técnica del Sistema Integral de Operación Migratoria (SIOM), el Instituto Nacional de Migración de México ha realizado, junto con los países miembros de la CRM, las siguientes actividades:

· En el marco de la IV Reunión de la Comisión Binacional México – Panamá, celebrada los días 11 y 12 de julio de 2005, una comitiva de ese país fue invitada al INM para reunirse con representantes de la Coordinación de Planeación e Investigación y de la Coordinación de Regulación Migratoria para platicar sobre el desarrollo de este sistema y nuestra experiencia en el control migratorio. 
· Con la República Dominicana se realizó una reunión en la que dos funcionarios de la Dirección General de Migración de este país visitaron México los días 13 y 14 de julio de 2005 y sostuvieron diversas reuniones de trabajo con los responsables de la Dirección de Telecomunicaciones e Informática y de la Dirección de Asuntos Migratorios. Se realizó una presentación de los distintos módulos del SIOM.
· Los días 28 y 29 de septiembre el INM invitó a la Comisión Técnica de Informáticos de la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM) y a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) a una reunión de trabajo para conocer a detalle los aspectos técnicos y operativos de este sistema.

La reunión fue presidida por el Comisionado del Instituto Nacional de Migración, Ing. Lauro López. 
Asistieron representantes de Costa Rica, El Salvador, Guatemala y Nicaragua. Por parte de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), estuvieron presentes el Especialista en Tecnología de la Información y el Oficial de Proyectos de la OIM, San José. 
El 28 de septiembre se realizó una demostración en línea de los principales tres módulos del SIOM: flujo migratorio, control migratorio y revisión secundaria. Durante esta presentación estuvieron presentes representantes de las Embajadas acreditadas en México de los países miembros de la OCAM. 

Posteriormente se hizo una explicación, en el site de telecomunicaciones, sobre la arquitectura de los servidores, el hardware, los dispositivos de almacenamiento, comunicaciones y conexiones. Se explicó que se cuenta con un esquema de alta disponibilidad, tanto en base de datos, como en aplicación y sus tres ambientes (desarrollo, pruebas y producción).

El INM explicó su experiencia en el desarrollo de este sistema, las gestiones jurídicas y administrativas que fueron necesarias realizar, así como la selección del personal y la preparación académica y técnica que se requiere para cada puesto.

El 29 de septiembre se llevó a cabo una reunión de trabajo con los Directores del Fideicomiso INFOTEC, quienes realizaron una presentación sobre la empresa, su origen, desarrollo y experiencia en proyectos importantes.

Los representantes de INFOTEC explicaron que ellos podrían apoyar a la Organización Internacional para las Migraciones, en la obtención de fondos de organismos internacionales con los cuales han trabajado con anterioridad.
Al finalizar esta presentación se trabajó en un diagnóstico preliminar de los elementos técnicos y humanos de cada Dirección de Migración y un cronograma de actividades en el cual se reflejan las actividades a corto plazo que los gobiernos, la OIM y el Fideicomiso requieren para diseñar una estrategia de desarrollo de un sistema unificado (Se anexan).
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