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Evaluación sobre EL FUTURO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (crm) O PROCESO PUEBLA

A quince años de haber sido creada la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) también conocida como Proceso Puebla, los países que la integramos hemos obtenido grandes logros; sin embargo, la dinámica migratoria de nuestras sociedades se ha modificado de manera importante, lo que nos impone nuevos retos para el futuro de nuestra Conferencia.

Partiendo de lo anterior, la Presidencia Pro Témpore (PPT), propuso, en el marco de la XV Reunión Viceministerial de la Conferencia Regional sobre Migración, celebrada el 20 y 21 de mayo de 2010, una consulta entre todos los países miembros, para identificar las formas de renovar la efectividad de la CRM para abordar el complejo tema de la migración en la región y atender lo dispuesto en el texto “Fortaleciendo la Conferencia Regional sobre Migración a ocho años de su creación”, aprobado por los Viceministros durante la IX Reunión de la CRM en 2004.
En función de lo anterior, la PPT ha elaborado el siguiente cuestionario, que se espera cada país miembro de la CRM conteste desde su propia perspectiva e intereses. Los resultados serán sistematizados por la Secretaría Técnica con el fin de presentar un resumen de las principales ideas y propuestas, como insumo a las discusiones previstas para la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM). Mucho se agradecerá remitir a la Secretaría Técnica (ST) sus respuestas y consideraciones antes del 19 de septiembre de 2010. Se agradecerá responder de forma sucinta, sin que ello implique restringir la elaboración de propuestas.

1. ¿Cómo visualiza su país a la CRM a corto y mediano plazo?

La CRM debe posicionarse como el portavoz de las acciones conjuntas de todos los países que la integran.  Existen distintos foros regionales que organizan seminarios, consultorías, recomendaciones, etc.  En buena hora, el fenómeno migratorio está siendo objeto de análisis en todo el mundo y reitera la importancia del análisis y enfoque integral que debe tener.  No obstante, hoy en día, muchas actividades se conducen de manera aislada, se diluyen los recursos y se duplican los esfuerzos.  La CRM debe tener un carácter más oficial y ser reconocido por la prensa internacional, para que cumpla esa función de portavoz de las decisiones conjuntas.

2. ¿Cuáles son los aspectos del fenómeno migratorio que necesitamos resolver a través de la CRM?

· La protección de los derechos humanos de los migrantes irregulares.

· Flujos migratorios mixtos, migraciones no planificadas.

· Facilitar recursos a los países receptores de migrantes, tanto de destino como de tránsito.

· Medios efectivos para el combate al crimen organizado transnacional.

· Generación de políticas realistas de aplicación en nuestros países para que tanto los recursos nacionales y de la cooperación internacional vayan destinados a la realización de proyectos con resultados tangibles.

3. ¿La CRM debería expandir su membresía? Por favor de explicar los pros y los contras de su propuesta.

Este tema debería ser analizado de forma integral.  Por un lado, la expansión de los miembros siempre es útil en el marco de un ejercicio democrático, con el fin de incorporar todos los temas y las problemáticas.  Por otro lado, habría que definir el rango de participación de los nuevos miembros, ya sea con voz y voto o con voz, pero sin voto.  Si la CRM tiene más actores, habría que definir muy bien los mecanismos para hacer reuniones ágiles, con resultados efectivos y útiles.  En un ejercicio democrático, habría que conceder la palabra a todas las representaciones, por lo que habría que definir muy bien los mecanismos de participación para garantizar equidad, así como reuniones ágiles.

4. ¿Con qué propósito debemos incorporar a la sociedad civil, a fin de que tenga una participación más efectiva?

Hacia la consolidación de las democracias en la región, la incorporación de la sociedad civil es fundamental.  El papel de los gobiernos es fundamental para la integración interna y para generar una estrategia de estado, consolidando las propuestas de la sociedad social en un ámbito internacional.  La credibilidad de los Estados se debe crear desde las bases de la sociedad y no desde los grupos de poder, que puedan manipular su desarrollo para los intereses de unos pocos sectores sociales, políticos y económicos.

5. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los países observadores en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio?

Hasta que no se logre consolidar un procedimiento en el cual la aplicación de las políticas propuestas sea efectiva, el formato de los países observadores no tendrá mayor relevancia en el desarrollo de los trabajos de la CRM.  Por ende se ofrece la propuesta de variar un poco su papel dentro de la misma y consolidar mecanismos de colaboración más efectivos, con el fin de visualizar los resultados derivados de la participación de los países observadores.

6. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los Organismos Internacionales en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio? ¿Se debería invitar a más organizaciones de este tipo? –en tanto cumplan con los requisitos ya establecidos- ¿Qué se debe hacer con aquellos organismos internacionales que no participan más en la CRM?

Hasta el momento se podría tomar la respuesta anterior como uno de los factores a tomar en cuenta en el desarrollo de los planes conjuntos. Si no existe más colaboración  e interés, será poco lo que se avance. Es destacable la labor que realizan la OIM y el ACNUR, por lo que otros organismos internacionales pueden aportar en forma positiva para el bueno camino y fortalecimiento de la CRM.

Debe atraerse más a otras organizaciones internacionales para que el ámbito de cobertura y de colaboración a nivel de regiones y estados individuales sea cada vez algo más amplio y eficaz, pero sobre todo con mayor respaldo económico, logístico y político.

7. Debido a que la migración se ha convertido en un tema crucial en las agendas de los gobiernos y a nivel regional, ¿debería la CRM interactuar con otros procesos regionales de consulta que trabajen en materia migratoria?

Esa interacción sería muy importante con el fin de evitar la duplicidad de esfuerzos y de los recursos que son tan limitados.  Por otro lado, la CRM puede contribuir a construir un discurso unificado entre los gobiernos para el abordaje del fenómeno migratorio.

8. ¿Qué margen de acción debe tener la Presidencia Pro-Témpore de la CRM? 

La Presidencia Pro-Témpore debe ser tener un margen de acción amplio.  Debe ser diligente, participativa, líder y portavoz de todos los países que conforman la CRM.

9. ¿Cuál es el papel de la Troika?

El papel de la Troika es contribuir con la transición de una Presidencia Pro-Témpore a otra.  Debe coordinar con la Secretaría Técnica para construir una agenda acorde con la problemática que se busca solventar.

10. ¿Cuál debe ser el marco de referencia para la Secretaría Técnica?

La Secretaría Técnica debe tener suficiente rango de acción para que sea proactiva, eficiente y ejecutiva.  No queremos decir con esto que sea una secretaría autónoma, pero sí debe tener los medios, tanto de recursos como regulatorios, para que facilite el trabajo de la CRM.  Si por el contrario, se tiene una Secretaría Técnica que tiene que someter a consulta todo su accionar a los países de la CRM, más bien se convierte en una figura burocrática que impone más trabajo a los órganos técnicos y mandos medios de los países, en lugar de facilitarles un trabajo fluido.
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Seguramente, estas no serán las únicas preguntas que cabría hacer sobre este importante Proceso; sin embargo, estamos seguros que estimularán la discusión sobre el futuro de la CRM. Al respecto, apreciaríamos nos indique que formato preferiría para llevar a cabo dicho ejercicio. Esta iniciativa tiene el objetivo de mejorar el diseño de la Conferencia para que continúe siendo un foro útil, que contribuya a armonizar las acciones que sobre migración se adopten en la región.

