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INSUMOS DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE MIGRACIÓN DE GUATEMALA

Evaluación sobre EL FUTURO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (crm) O PROCESO PUEBLA

A quince años de haber sido creada la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) también conocida como Proceso Puebla, los países que la integramos hemos obtenido grandes logros; sin embargo, la dinámica migratoria de nuestras sociedades se ha modificado de manera importante, lo que nos impone nuevos retos para el futuro de nuestra Conferencia.

Partiendo de lo anterior, la Presidencia Pro Témpore (PPT), propuso, en el marco de la XV Reunión Viceministerial de la Conferencia Regional sobre Migración, celebrada el 20 y 21 de mayo de 2010, una consulta entre todos los países miembros, para identificar las formas de renovar la efectividad de la CRM para abordar el complejo tema de la migración en la región y atender lo dispuesto en el texto “Fortaleciendo la Conferencia Regional sobre Migración a ocho años de su creación”, aprobado por los Viceministros durante la IX Reunión de la CRM en 2004.
En función de lo anterior, la PPT ha elaborado el siguiente cuestionario, que se espera cada país miembro de la CRM conteste desde su propia perspectiva e intereses. Los resultados serán sistematizados por la Secretaría Técnica con el fin de presentar un resumen de las principales ideas y propuestas, como insumo a las discusiones previstas para la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM). Mucho se agradecerá remitir a la Secretaría Técnica (ST) sus respuestas y consideraciones antes del 19 de septiembre de 2010. Se agradecerá responder de forma sucinta, sin que ello implique restringir la elaboración de propuestas.

1. ¿Cómo visualiza su país a la CRM a corto y mediano plazo?
Corto plazo: Ha sido afectivo porque es el único Foro Regional donde se discuten temas migratorios actuales, y posteriormente aplican los países en sus acciones  migratorias de acuerdo a sus necesidades.

Mediano plazo: Es importante que exista coordinación por los puntos Focales sobre la incidencia de las acciones migratorias que se acuerdan implementar en el Marco de la CRM.
2. ¿Cuáles son los aspectos del fenómeno migratorio que necesitamos resolver a través de la CRM?
a) Los derechos humanos de los migrantes en los países de trámite y destino.

b) La atención que se les debe brindar a las personas migrantes victimas de trata y tráfico de personas en los países de tránsito y destino.

c) El fenómeno migratorio debe de desligarse de la utilización de los migrantes como parte del crimen organizado en el entendido que no son personas integrantes de ninguna organización, sino de personas en busca de nuevas oportunidades.
3. ¿La CRM debería expandir su membresía? Por favor de explicar los pros y los contras de su propuesta.
Pros: Porque es importante que exista un órgano regional que vela por las migraciones.

Contras: Ninguna.

4. ¿Con qué propósito debemos incorporar a la sociedad civil, a fin de que tenga una participación más efectiva?
Consideramos que es importante que la sociedad civil de cada país participe en la Conferencia Regional sobre Migración, para socializar y lograr que las acciones migratorias regionales tengan apoyo de todos los sectores que tienen relación con los  migrantes que representan.

5. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los países observadores en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio?
Si, es satisfactorio y no proponemos ningún cambio.

6. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los Organismos Internacionales en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio? ¿Se debería invitar a más organizaciones de este tipo? –en tanto cumplan con los requisitos ya establecidos- ¿Qué se debe hacer con aquellos organismos internacionales que no participan más en la CRM?

a) si

b) Si se debería invitar más organizaciones de ese tipo.

c) Volverlos a invitar para que aporten ideas, conocimiento y sugieran proyectos regionales.
7. Debido a que la migración se ha convertido en un tema crucial en las agendas de los gobiernos y a nivel regional, ¿debería la CRM interactuar con otros procesos regionales de consulta que trabajen en materia migratoria?
Si se debería interactuar.
8. ¿Qué margen de acción debe tener la Presidencia Pro-Témpore de la CRM? 

El actual.

9. ¿Cuál es el papel de la Troika?

Es importante porque no se pierden las acciones migratorias acordados en los periodos de las Presidencias Protempore.
10. ¿Cuál debe ser el marco de referencia para la Secretaría Técnica?
Coordinar que las acciones sobre migración acordadas en las Conferencias se realicen, esto haciendo visitas de campo a cada país miembro, para dar cumplimiento y apoyo, asesoria en materia migratoria a los países que necesiten armonizar las acciones en congruencia con los demás países miembros.
Seguramente, estas no serán las únicas preguntas que cabría hacer sobre este importante Proceso; sin embargo, estamos seguros que estimularán la discusión sobre el futuro de la CRM. Al respecto, apreciaríamos nos indique que formato preferiría para llevar a cabo dicho ejercicio. Esta iniciativa tiene el objetivo de mejorar el diseño de la Conferencia para que continúe siendo un foro útil, que contribuya a armonizar las acciones que sobre migración se adopten en la región.
