INSUMOS DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DE GUATEMALA

EVALUACION SOBRE EL FUTURO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION  (CRM)
La CRM está comprometida con el movimiento ordenado de personas y con el respeto a los derechos humanos de los migrantes, por medio del diálogo y cooperación entre los países con la participación activa de la sociedad civil.  La Conferencia es respetuosa de los derechos soberanos de cada uno de los países que la integran.

1. ¿Cómo visualiza su país a la CRM a corto y mediano plazo?
Que a través del dialogo que caracteriza a la CRM se busquen soluciones comunes que permitan a los Estados Miembros poder crear e implementar políticas públicas que mejoren las condiciones de vida de sus ciudadanos en sus países, las cuales desaliente a la población a migrar de una formar irregular. 

Asimismo, poder contar con proyectos regionales conjuntos que den soluciones concretas a la migración irregular, los cuales puedan ser ejecutados a corto y mediano plazo, tales como “Diseño de políticas y programas de migración regular y circular.¨
2. ¿Cuáles son lo aspectos del fenómeno migratorio que necesitamos resolver a través de la CRM? 
Se considera que uno de los aspectos principales por los que se debe de velar es el de garantizar el respeto de los derechos humanos de los migrantes sin importar su estatus migratorio.  Asimismo, es necesario puntualizar que la migración irregular debe verse como una falta y no como un delito por lo que no deberá criminalizarse.  
Además, en el ceno de la CRM deben abordarse otros aspectos importantes tales como la reunificación familiar, la prestación de servicios sociales como atención médica y educación, tanto a los migrantes como a los miembros de su familia inmediata, entre otros.  Asimismo la creación o fortalecimiento de  programas de apoyo para la población retornada, acciones a realizar entre los países de origen, transito y destino.
3. ¿La CRM debería expandir su membresía? Por favor explicar los pros y los contras de su propuesta.
Se considera conveniente que continúen siendo los miembros actuales, ya que nuevos miembros podrían tener visiones distintas a las necesidades de los países de la CRM, lo que dificultaría aún más alcanzar posiciones comunes. 

4. ¿Con qué propósito debemos incorporar a la sociedad civil, a fin de que tenga una participación más efectiva? 
Consideramos positivo involucrar a la sociedad civil en algunas de las reuniones de la CRM y contar con su apoyo en la implementación de las distintas acciones que beneficien a la población migrante, ya que trabajando de una manera coordinada podríamos obtener mejores logros, tomando en consideración que  tanto sociedad  civil como instancias gubernamentales trabajamos por un mismo fin.
Desarrollar programas de trabajo conjuntos Gobiernos, sociedad civil y organismos internacionales, en el marco de las redes de Trata de personas y protección consular.

5. ¿Es satisfactorio el formato de participación de lo países observadores en los trabajos de CRM? ¿Se propondría algún cambio?
La participación de los países observadores no ha reflejado ningún beneficio a CRM por lo que podría proponerse que, en algún espacio adecuado, compartan con CRM sus buenas prácticas y experiencias.

6. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los Organismos Internacionales en los trabajos de CRM? ¿Se propondría algún cambio? ¿Se debería invitar a más organizaciones de este tipo? –en tanto cumplan con los requisitos ya establecidos- ¿Qué se debe hacer con aquellos organismos internacionales que no participan en la CRM? 
La participación de Organismos Internacionales es valiosa ya que cuentan con los conocimientos especializados en la materia y se sugiere que, cumpliendo los requisitos ya establecidos, estemos abiertos a permitir la participación de otros Organismos Internacionales interesados en hacerlo y en aportar sus conocimientos especializados. 

· Recomendar que proyectos regionales propuestos/solicitados/recomendados  por los países miembros sean realizados por los OI.

7. Debido a que la migración se ha convertido en un tema crucial en las agendas de los gobiernos y a nivel regional, ¿debería la CRM interactuar con otros procesos regionales de consulta que trabajen en materia migratoria? 

En base a la experiencia que se ha tenido compartiendo con otros procesos regionales, (Foro Migratorio del Mercosur) definitivamente enriquecería a la CRM el interactuar con otros procesos regionales y beneficiarse de las buenas prácticas de ellos.

8. ¿Qué margen de acción debe tener la Presidencia Pro-Tempore  de la CRM?
La Presidencia Pro-Tempore es la representante de la Conferencia y se considera que debería poder participar como tal, en conferencias y foros internacionales, en el entendido que la posición que asuma deberá ser previamente acordada por los países miembros. 

9. ¿Cuál es el papel de la Troika?

La existencia de la Troika es positiva ya que facilita el seguimiento de los procesos iniciados, así como la planificación oportuna de las reuniones y otras acciones a resolver.

10. ¿Cuál debe ser el marco de referencia para la Secretaría Técnica?

La Secretaría Técnica es el ente encargado de dar seguimiento a la temática de la Conferencia, sin embargo dicha Secretaría no debería necesariamente enfocarse únicamente en la parte administrativa y de coordinación sino,  a través  de su Coordinador, mantener la participación activa mostrada en los últimos años, inclusive acompañando a  la PPT, en la  representación de CRM ante otros foros.  
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