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Insumos del gobierno de honduras

Evaluación sobre EL FUTURO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (crm) O PROCESO PUEBLA

A quince años de haber sido creada la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) también conocida como Proceso Puebla, los países que la integramos hemos obtenido grandes logros; sin embargo, la dinámica migratoria de nuestras sociedades se ha modificado de manera importante, lo que nos impone nuevos retos para el futuro de nuestra Conferencia.

Partiendo de lo anterior, la Presidencia Pro Témpore (PPT), propuso, en el marco de la XV Reunión Viceministerial de la Conferencia Regional sobre Migración, celebrada el 20 y 21 de mayo de 2010, una consulta entre todos los países miembros, para identificar las formas de renovar la efectividad de la CRM para abordar el complejo tema de la migración en la región y atender lo dispuesto en el texto “Fortaleciendo la Conferencia Regional sobre Migración a ocho años de su creación”, aprobado por los Viceministros durante la IX Reunión de la CRM en 2004.
En función de lo anterior, la PPT ha elaborado el siguiente cuestionario, que se espera cada país miembro de la CRM conteste desde su propia perspectiva e intereses. Los resultados serán sistematizados por la Secretaría Técnica con el fin de presentar un resumen de las principales ideas y propuestas, como insumo a las discusiones previstas para la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM). Mucho se agradecerá remitir a la Secretaría Técnica (ST) sus respuestas y consideraciones antes del 19 de septiembre de 2010. Se agradecerá responder de forma sucinta, sin que ello implique restringir la elaboración de propuestas.

1. ¿Cómo visualiza su país a la CRM a corto y mediano plazo?

Como una oportunidad de ayuda mediante beneficios técnicos y económicos, es una de las conferencias más importantes de los cuales Honduras no puede sustraerse.

2. ¿Cuáles son los aspectos del fenómeno migratorio que necesitamos resolver a través de la CRM?

· Fortalecer las casas y servicios del migrantes retornado.

· La necesidad de ampliar las capacitaciones técnicas para el personal que trabaja con migrantes.

· La repatriación de nacionales de los países miembros, en estado de vulnerabilidad en los lugares donde no hay asistencia oportuna.

3. ¿La CRM debería expandir su membresía? Por favor de explicar los pros y los contras de su propuesta.

Debe ampliarse en la medida que la circunstancia lo permita a países de la región Latinoamericana que tienen una amplia experiencia, consecuencia y beneficios con el fenómeno migratorio, lo cual aportaría positivamente en el tratamiento de la materia. 

4. ¿Con qué propósito debemos incorporar a la sociedad civil, a fin de que tenga una participación más efectiva?

Con el propósito de obtener de ellos críticas constructivas y recomendaciones a los representantes de los diferentes países para fortalecer la organización como tal, por lo que su participación es valiosa y más para unos países que para otros.

5. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los países observadores en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio?

Cumple con las expectativas de la CRM, no obstante se debería procurar una mayor participación en la misma.

6. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los Organismos Internacionales en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio? ¿Se debería invitar a más organizaciones de este tipo? –en tanto cumplan con los requisitos ya establecidos- ¿Qué se debe hacer con aquellos organismos internacionales que no participan más en la CRM?

Si se deben invitar mas organizaciones, con las que no participan, hay que definir una estrategia incentivadora para lograr su integración. 

7. Debido a que la migración se ha convertido en un tema crucial en las agendas de los gobiernos y a nivel regional, ¿debería la CRM interactuar con otros procesos regionales de consulta que trabajen en materia migratoria?

8. ¿Qué margen de acción debe tener la Presidencia Pro-Témpore de la CRM? 

La Presidencia Pro Tempore debe mantener su condición actual como una instancia política para coordinar, agilizar y dirigir las Actividades de la Conferencia Regional sobre Migración en la formulación de políticas, propuestas e intercambio de experiencias para el tratamiento del complejo fenómeno migratorio, los cuales están claramente establecidos en los tres grandes temas, el combate a la trata y tráfico de personas y la participación de la RRCM.

La Presidencia Pro Tempore en coordinación con la CRM debería impulsar un mayor intercambio de experiencias con otras organizaciones extra regionales equivalentes e incentivar una participación más activa de Perú, Colombia y Ecuador.

9. ¿Cuál es el papel de la Troika?

Es dar seguimiento a un determinado estado sobre lo acordado en el foro y hacer informe sobre los resultados obtenidos de ese país.

Es monitorear el cumplimiento de los acuerdos y verificar resultados de los mismos, sin embargo no tiene papel de fiscalización ni de supervisión; pero si pueden hacer consultas a los países, también juegan papel de relatos.

10. ¿Cuál debe ser el marco de referencia para la Secretaría Técnica?

La Secretaría Técnica debe continuar manteniendo su importante rol de asistencia al a Presidencia Pro Tempore en la Organización de la CRM y seguimiento a los mandatos, directrices y planes de acción emanados de la misma, incluyendo la coordinación de reuniones, el intercambio de información y la de asistir a la Presidencia en materia administrativa. Uno de los aspectos puntuales es que los gobiernos le proporcionen los recursos necesarios para asegurar el éxito de su gestión.
Seguramente, estas no serán las únicas preguntas que cabría hacer sobre este importante Proceso; sin embargo, estamos seguros que estimularán la discusión sobre el futuro de la CRM. Al respecto, apreciaríamos nos indique que formato preferiría para llevar a cabo dicho ejercicio. Esta iniciativa tiene el objetivo de mejorar el diseño de la Conferencia para que continúe siendo un foro útil, que contribuya a armonizar las acciones que sobre migración se adopten en la región.

