Informe de la Conferencia Regional sobre Migración

Seminario sobre la integración de migrantes en países receptores 
San José, Costa Rica, 23-24 de junio de 2005 

Introducción

Esta conferencia, copatrocinada por Canadá y Costa Rica, congregó a representantes de todos los países de la CRM, la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM), organizaciones internacionales (OIM, ACNUR, CEPAL) y numerosos funcionarios costarricenses directamente afectados por las tendencias de migración o que se ocupan de ellas (planificación, educación, seguridad social, tribunal constitucional, otros).

El encuentro fue una oportunidad para aprender e intercambiar información. Las ponencias se centraron en conceptos, entornos nacionales, la historia del programa, los mecanismos de participación y la planificación futura. Las preguntas y las discusiones fueron abiertas y francas, y ayudaron a comprender mejor las respectivas situaciones y lo que podría ser útil o no. Las impresiones generales recogidas durante el encuentro indican que el seminario fue un éxito, y que proporcionó abundantes conocimientos y la base para futuras discusiones que ayuden a perfilar los programas a través de la región en los años a venir.
Prevista con un programa de dos días en el salón de conferencias del hotel Radisson Europa, en San José, la reunión congregó principalmente a delegados de nivel de Directores y Directores-Generales de los países de la CRM. La conferencia se abrió con los discursos del Embajador de Canadá en Costa Rica, Mario Lague, el Viceministro de Relaciones Exteriores de Costa Rica, Marco Vinicio Vargas, y el Viceministro del Interior de Costa Rica, Miguel Ángel Quesada Niño.
Ponencias
La primera ponencia de la conferencia, presentada por Canadá, trató sobre la historia, el contexto y los conceptos que empujan los programas de integración, e incluyó una discusión sobre los varios factores clave que afectan los resultados de la inmigración y las comunidades receptoras. Luego siguió Belice con una presentación sobre los mayores cambios etno-culturales en el país durante las últimas décadas, los desafíos actuales y las políticas de gobierno. Posteriormente, Panamá presentó un panorama general de su contexto social y económico, la evolución de las políticas y la legislación, y las carencias; la exposición señaló a la CRM como factor decisivo de modernización y mejoramiento de las políticas y prácticas de migración en la historia de Panamá. Durante la mañana se consideraron cuestiones sobre acceso a los servicios para los inmigrantes y sus hijos, y definiciones de identidad nacional.
Por la tarde se escucharon las ponencias del Dr. Carlos Sojo, Investigador de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) en Costa Rica. El Dr. Sojo habló con gran profundidad sobre la integración social de los inmigrantes en la región, considerando las circunstancias, las percepciones, las ideas falsas y las realidades que afectan a las sociedades receptoras al igual que a los migrantes y a sus comunidades. Cuestionó algunas nociones comunes sobre las remesas de fondos, la inclusión laboral y las prioridades individuales, y mencionó los guetos que se autodesarrollan (o barrios o comunidades con etnias o nacionalidades predominantes) que proveen una ayuda significativa a corto tiempo a los migrantes, pero que significan un obstáculo para una integración más amplia. Al respecto señaló el potencial que tienen las asociaciones para poner en marcha iniciativas sin requerir un aumento del aparato de gobierno. Todos los puntos provocaron animados debates en torno a ciertas cuestiones; Canadá señaló el rol de la sociedad civil, haciendo notar que la mayoría de los programas de integración actualmente son administrados por entidades cooperantes (ONGs y otras).
El segundo día comenzó con una presentación de Estados Unidos sobre su nueva guía para inmigrantes y los programas para promover el conocimiento y la participación cívica. Luego, los funcionarios regionales de la OIM hablaron sobre desafíos de la integración, tales como las percepciones del gobierno y la sociedad, el rol de los medios, las posibles iniciativas de cooperación, y la ausencia general de políticas que traten la migración irregular, temporal y circular. La Dra. Vilma Contreras, una educadora costarricense, presentó un programa que ella ha dirigido en Costa Rica destinado a niños migrantes en la escuelas, y para promover la diversidad socio-cultural; el programa parece haber tenido un éxito significativo en las escuelas donde se ha implementado.
La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) de las Naciones Unidas con sede en Chile presentó los avances de integración económica en América del Sur, haciendo referencia a la migración dentro de los dos bloques regionales (la Comunidad Andina y el MERCOSUR). El Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados habló sobre los esfuerzos para la integración de refugiados en Costa Rica, incluyendo un panorama general sobre la asistencia financiera y para la vivienda, y los desafíos dadas las carencias en las políticas y las actitudes negativas del público.
La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) hizo una exposición sobre la situación de los nicaragüenses y los colombianos en Costa Rica, extrapolando temas comunes a través de la región, mencionando la necesidad de considerar las circunstancias de los migrantes irregulares, y las mejores prácticas y lecciones aprendidas, tales como el rol positivo de las iniciativas de cooperación de los grupos de base; señalando también la importancia de disipar estereotipos negativos y tratar la xenofobia. Debido a la premura, la conferencia concluyó con una presentación abreviada de Canadá sobre las posibles direcciones futuras en integración de refugiados, considerando conceptos de uso estratégico del reasentamiento, la participación en los costos internacionales, otras formas de protección de refugiados y un nuevo enfoque de “canasta de servicios”.
Conclusión

El seminario concluyó con los comentarios de agradecimiento de varias delegaciones, destacando que este tema recién está empezando a ser tratado con mayor profundidad en diferentes países de la CRM. 

Las ponencias del seminario se darán a conocer a través del sitio Web de la CRM y se explorará la posibilidad de publicarlas de alguna manera a fin de distribuirlas en la región como material de aprendizaje y referencia.
La Secretaría de la CRM, sobre la base de las sugerencias expresadas al final del seminario, preparará un borrador de matriz, o cuadro de referencia sobre legislación, políticas y programas de integración en los países de la CRM, similar a la matriz que ya existe sobre tráfico y trata, que ha demostrado ser un instrumento de referencia útil y un aliciente para el seguimiento regular del tema.
La integración en sus varios aspectos e interpretaciones es claramente una cuestión de interés permanente para la CRM. Además de la próxima reunión técnica de la CRM, en la cual se informará sobre el seminario y podrá discutir sobre la matriz propuesta, se espera que hayan otras actividades en la región, tales como visitas de delegaciones en búsqueda de conocimientos, reuniones técnicas, talleres o seminarios para desarrollar la capacitación y la elaboración de políticas y programas en la región.
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