
Insumos del Gobierno de Nicaragua

Evaluación sobre EL FUTURO DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION

1. ¿Cómo visualiza su país a la CRM a corto y mediano plazo?

Constituyéndose en un foro deliberante, propositivo, proactivo, capaz de  generar iniciativas que coadyuven a formular políticas, acciones, alianzas entre los países de origen, tránsito y destino en función de una migración regular, ordenada y  segura, donde se respeten los derechos humanos.

A corto plazo: Continúe como un foro donde la temática es vista y tratada de forma superficial, siguiendo los esquemas tradicionales de no romper el silencio. Sin mayores compromisos de los principales actores.

A mediano plazo: Foro donde la temática sea tratada en su justa dimensión, y que en base a las causas estructurales, reales  y objetivas  que provocan la migración, se promuevan políticas públicas dirigidas a atender el fenómeno migratorio en todas sus dimensiones; origen, transito, destino y retorno. De igual manera a desestimular el fenómeno de la migración. 
2. ¿Cuáles son los aspectos del fenómeno migratorio que necesitamos resolver a través de la CRM?

Las causas estructurales que la generan, regularización de la población migrante, combate a la xenofobia y la estigmatización (desplazamiento de la fuerza laboral local, aumento de los delitos, percepciones negativas, equivocadas y la criminalización).

Áreas que si se relacionan con la CRM: 

Combate al crimen organizado, trata de persona, refugio,  población vulnerable, repatriaciones  en sus diferentes modalidades, protección de niños, niñas y adolescentes,  tráfico de migrantes, implementación de procesos  de regularización migratoria para  migrantes con arraigo en los países de destino, programas de trabajadores temporales, fortalecimiento de  las capacidades a  funcionarios que atienden la temática, programas de reinserción laboral.

3. ¿La CRM debería expandir su membresía? Por favor de explicar los pros y los contras de su propuesta.

La CRM tiene una región establecida de común interés y problemas vinculantes, definidos a búsqueda de estrategias que permitan dar respuesta al fenómeno migratorio, por lo cual no es necesario ampliar a otro ámbito de la región que tienen su política y estrategia definida conforme a sus necesidades.

El ampliar a otros países podría desintegrar los principios rectores que han caracterizado a la CRM.

4. ¿Con qué propósito debemos incorporar a la sociedad civil, a fin de que tenga una participación más efectiva?

Intercambiar información sobre la realidad concreta que viven la población migrante.

Conocer experiencias de intervención exitosa por la promoción de derechos humanos.

Aunar esfuerzos en la planificación y desarrollo de acciones a favor de la promoción y protección de los DDHH de la población migrante.

Lograr consensos básicos entre sociedad civil e instituciones del Estado que permitan trabajar coordinadamente la temática migratoria. 
5. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los países observadores en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio?

Se debería hacer una evaluación de los  países observadores  que no participan  en la CRM, y solicitar por medio de la ST si aún están interesados en continuar siendo observadores; y solicitarles compartan su experiencia en el tema, pues la misma nos enriquecerían y servirían de insumos para trabajar en conjunto soluciones al fenómeno migratorio. 

6. ¿Es satisfactorio el formato de participación de los Organismos Internacionales en los trabajos de la CRM? ¿Se propondría algún cambio? ¿Se debería invitar a más organizaciones de este tipo? –en tanto cumplan con los requisitos ya establecidos- ¿Qué se debe hacer con aquellos organismos internacionales que no participan más en la CRM?

Se debería hacer una evaluación de los  Organismo Internacionales que no participan no activamente, y solicitar por medio de la ST si aún están interesados en participar en la CRM; y solicitarles sus aportes e ideas a efecto que se involucren, de no mostrar interés valorar viabilidad que sean retirados en su calidad de observadores. 

7. Debido a que la migración se ha convertido en un tema crucial en las agendas de los gobiernos y a nivel regional, ¿debería la CRM interactuar con otros procesos regionales de consulta que trabajen en materia migratoria?

Efectivamente se podría interactuar con otros procesos regionales a efecto de retroalimentarnos y trabajar en posiciones conjuntas en el tema migratorio.

8. ¿Cuál es el papel de la Troika?

Asistir y asesorar a la Presidencia Pro Tempore en turno.

9. ¿Cuál debe ser el marco de referencia para la Secretaría Técnica?

Líneas de acción consensuadas por los países miembros.

