Propuestas presentadas por Estados Unidos
1. Explorar lo que constituiría una participación apropiada de la CRM en otros Procesos Regionales de Consulta – Apoyamos el intercambio de información y el compartir las mejores prácticas con otros foros migratorios, especialmente la Conferencia Sudamericana sobre Migración (CSM), aunque no a tal grado que sobrecargue la capacidad de la Secretaría Técnica.
2. Encontrar una forma de transmitir mejor los éxitos RCM a la prensa, sociedad civil y otros –una excelente forma de hacerlo sería aprovechar los esfuerzos de promoción de las organizaciones no gubernamentales dentro de la RROCM para que sus mensajes sean coherentes y de apoyo a los objetivos e iniciativas de la CRM. 

3. Clarificar las funciones y responsabilidades de la Presidencia Pro Témpore (PPT) y la Troika – Incentivar a la  PPT a consultar con la Troika cuando están planeando reuniones/eventos para garantizar una mayor continuidad de temas, decisiones e iniciativas a través de las presidencias.   Uno de los principales objetivos debería ser aumentar la previsibilidad de programación, ya que las reuniones concebidas durante una PPT se realizan uno o dos años más tarde, lo que afecta negativamente la capacidad de los Países Miembros de programar planes de viaje para todo el año.
Propuestas presentadas por la República de Panamá

Futuro de la CRM a corto y mediano plazo 

Con miras a consolidar la visión y voluntad política que dio origen a este importante Proceso Regional de Consulta, la República de Panamá estima que los países miembros deberían asegurar la existencia e institucionalización de la CRM a fin que continúe siendo el espacio de diálogo que es en la actualidad, como foro político para discutir los retos asociados a la migración, propiciando políticas (públicas) de aplicación bi-/multilateral, que apoyen las dinámicas nacionales en esta materia y que permitan concretar a través de un dialogo franco y voluntad política, soluciones articuladas en beneficio de las personas migrantes.

A este Propósito,  se hace necesaria la implementación de esquemas de trabajo que cuenten con un mayor compromiso de sus propios gobiernos para desarrollarlos a través de acciones viables que se hayan acordado de manera conjunta. En este sentido resulta imperativo insertar una dinámica multilateral que promueva mayor entendimiento y mayor cohesión entre el Plan de Acción y el trabajo que se adelanta a lo interno de sus Estados miembros.

En el mediano Plazo la CRM debe continuar dirigiendo sus esfuerzos hacia un multilateralismo político para las migraciones, con el objetivo de mejorar la calidad de vida de sus ciudadanos y desalentar la migración irregular.
Aspectos del fenómeno migratorio- qué se deben resolver a través de CRM
Urge encarar tema del fomento y reconocimiento de la corresponsabilidad en materia migratoria, entre los Estados de origen, tránsito y destino. 

En ese sentido, considera que sería positivo generar a través de la CRM un trabajo regional amplio y contundente, que facilite apoyo técnico consistente a fin que cada Estado miembro actualice su legislación migratoria conforme los estándares internacionales actuales, previendo sobre todo, el reforzamiento de los mecanismos internos para atender de manera integral los flujos migratorios mixtos, en aumento, las migraciones no planificadas, los medios que sean efectivos para el combate al crimen organizado transnacional y la protección de migrantes víctimas de estos grupos, combate a la trata de personas y el tráfico de inmigrantes, protección consular y protección de Niños, Niñas y Adolecentes no acompañados. 

Luego de la actualización de las legislaciones, sería importante evaluar la posibilidad de diseñar en el marco de la CRM un esquema de acción multilateral con lineamientos regionales, que faciliten el manejo del encausamiento del fenómeno migratorio.
Marco de referencia para la Secretaría Técnica

El Estado panameño considera importante destacar que el éxito y el reconocimiento internacional que tiene la CRM se deben fundamentalmente a que posee un instrumento eficaz para su funcionamiento. Ese valioso instrumento es precisamente la Secretaría Técnica de la CRM. 

Por lo anterior, Panamá es del criterio de que la Secretaría Técnica debe continuar brindando a los países miembros la asistencia y guía de seguimiento a las acciones planteadas en las conclusiones de los viceministros. Asimismo, ese marco de referencia para la ejecución efectiva de su trabajo no puede verse limitada a aspectos meramente administrativos. Su gestión debe contemplar una actuación y participación activa en el acompañamiento a la PPT en la representación de la CRM y a los países miembros para encauzar los objetivos y concretar su eficacia con miras y en beneficio de sus mandatarios.

A este respecto propone que la Secretaría Técnica sirva de asesor no solo a la PPT, pero a los Estados que requieran de su orientación dentro de los trabajos programados en el Plan de Acción, incluyendo visitas si es necesario, a los países miembros.   
Interacción de la CRM con otros Procesos Regionales de Consulta en materia migratoria

La República de Panamá, atendiendo al valor agregado que resulta evitar para nuestro propio Proceso de Consulta la duplicidad de esfuerzos, estima beneficioso que se puedan compartir mejores prácticas y se efectúe un verdadero intercambio de información con otros foros.

Por lo anterior, propone fortalecer su comunicación y alianza con otros Procesos que adelanten esfuerzos para encauzar el tema migratorio en su región y aprender de sus experiencias, particularmente, facilitar una mayor interacción de la CRM con la OCAM la cual, estimamos debe ser considerada dentro de nuestro Proceso de Consulta, como una fuente de coordinación de CRM para fortalecer, consolidar y contribuir con los mecanismos de desarrollo de toda la región, igualmente, la Conferencia Suramericana para la Migraciones.

Incorporación y participación más efectiva de la Sociedad Civil 

Hoy, particularmente, en el tema migratorio, se requiere de la participación activa de la sociedad Civil, toda vez que en efecto, representa un apoyo a la hora de la implementación de las distintas acciones nacionales y regionales dirigidas a beneficiar a la población migrante.   

En efecto,  la República de Panamá, si bien estima que las reuniones de la  sociedad civil deben efectuarse aparte de las de los gobiernos, si es consciente de que se requiere coordinar el tratamiento de temas afines a los tratados internacionales en materia de Derechos Humanos de las Personas Migrantes y sobre Migración y Desarrollo, a través de las redes de enlace, en materia de trata, tráfico y protección consular. 

En este sentido, vería con buenos ojos que se discuta el establecimiento de un nuevo esquema de participación para la Sociedad Civil acorde con estos ejes, sin que se menoscabe el espíritu de la CRM como espacio de diálogo estrictamente político entre sus Estados miembros.

