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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

DOCUMENTO PRESENTADO EN EL MARCO DE LA REUNIÓN DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN  

Vancouver 9 de marzo del 2005

Introducción 
La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) agradece a la Presidencia Pro Témpore las facilidades para nuestra participación en esta X Conferencia Regional de Migración. En especial, agradecemos al Grupo Regional de Consulta sobre Migración este espacio de dialogo. 

En esta ocasión, asistimos en representación de la Red Regional: 

· Pedro Pantoja, Frontera con Justicia, Foro Migraciones, México.

· Siria Oliva, Sin Fronteras, Foro Migraciones, México.

· Su Ping Walther, Centro Internacional para los Derechos Humanos de los Migrantes, Red Nacional de Organizaciones Civiles para las Migraciones en Costa Rica.

· Gonzálo Carrión Madariaga, Centro Nicaragüense de Derechos Humanos, Red Nicaragüense de la sociedad civil para las migraciones.
· Eddy Tejeda, Mesa Nacional para las Migraciones, República Dominicana.    
· Sharon O´regon, FOCAL, Canadá.
· Henry Fino, Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centro Americana José Simeon Cañas, (IDHUCA) El Salvador.

· Y una servidora, Karina Arias, Sin Fronteras, México, Foro Migraciones.
Nuestra presentación se dividirá en cuatro partes:
· Página de internet de la Red Regional y la presentación del proyecto sobre niños, niñas y adolescentes migrantes. 

· Legislación y políticas migratorias. 
· Protección consular.

· Participación de la sociedad civil en la CRM.
1. Página de internet de la RROCM y presentación del proyecto sobre niños, niñas y adolescentes migrantes.

A. En seguimiento al compromiso asumido en el marco de la IX Conferencia Regional sobre Migración en Panamá ponemos a su disposición el sitio en internet que contiene:
Antecedentes; Quiénes somos y qué hacemos; Nuestros desafíos; y el Directorio por país de los integrantes de la RROCM. 
El sitio es: 
http://www.sinfronteras.org.mx/rrocm/inicio.htm 
B. Proyecto: El propósito de este proyecto es, a partir de un diagnóstico de la situación en los países miembros de la CRM, diseñar directrices regionales para la protección de los derechos humanos de los niños, las niñas y los y las adolescentes migrantes, en especial de aquellos que viajan no acompañados. Estas directrices tendrán su fundamento en los instrumentos regionales e internacionales especializados en los derechos de la niñez y el derecho internacional de los derechos humanos.

El proyecto lo estamos planteando en cuatro etapas:

· Desarrollo de un cuestionario que será aplicado a instituciones académicas, organizaciones civiles y representantes de los Gobiernos en cada uno de los países.
· Con el resultado de los cuestionarios, realizar un diagnóstico general, en cada uno de los países de la región, sobre la situación de los y las migrantes menores de edad, en especial de los no acompañados. Dicho diagnóstico incluirá la legislación y los mecanismos o procedimientos existentes, tanto entre los Gobiernos como entre las organizaciones civiles, para la protección de los derechos de esta población.

· A partir de este diagnóstico, crear un grupo de trabajo conformado por representantes de los Gobiernos y de las organizaciones civiles, que establezca lineamientos para la atención de niños, niñas y adolescentes migrantes durante la verificación del estatus migratorio, la detención, la deportación y la recepción. Dichos lineamientos deberán basarse en los derechos de la niñez y la adolescencia contenidos en tratados regionales e internacionales, sentencias y jurisprudencias aplicables en la materia, en especial, en la Convención de los Derechos del Niño. Para esto último, se puede solicitar la asesoría y apoyo de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, así como de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

· Una vez creados los lineamientos, preparar actividades de difusión y capacitación.

2.  Legislación y políticas migratorias. 

· Migración y desarrollo

Dada la dinámica comercial en la región, consideramos que los tratados de libre comercio entre países miembros de la CRM deben incluir el tema migratorio desde una perspectiva de derechos humanos. En este sentido, fortalecer la libertad de tránsito, el respeto a los derechos laborales y mecanismos para facilitar la movilidad de las personas.
En particular, la Red Regional afirma su interés de  participar en la ejecución de programas y proyectos destinados a investigas los aportes de los migrantes en las sociedades y comunidades de origen y de destino.
· Migración y Derechos Humanos

En Centroamérica, el Caribe y Estados Unidos se continúan realizando redadas antimigrantes so pretexto de la seguridad de los países. Por ello, es importante que en la práctica se cambie el diseño de los programas para el mejor respeto de los derechos humanos y que el centro de estas políticas sea el respeto a la dignidad de las personas y de la seguridad humana.
Hacemos un llamado a que en el diseño de leyes y políticas migratorias se haga en el marco de los derechos humanos. Las leyes de combate al tráfico y la trata también, con base en las definiciones internacionales y desde una perspectiva de protección y atención a las víctimas de trata. Algunos países, como República Dominicana y Costa Rica, tienen aprobadas o pretenden aprobar iniciativas de leyes represivas que limitan los derechos de los y las migrantes. Se confunden las medidas de seguridad sin una garantía a los derechos humanos.

De igual forma, estas leyes y políticas deben contemplar los derechos de los solicitantes de asilo y refugiados, y respetar el principio de la no devolución (non refoulement).
· Programas de regularización y Migración formal

Según las conclusiones de un monitoreo realizado en la frontera Sur de México, la irregularidad migratoria trae consigo menor control sobre los flujos, mayor inversión de recursos humanos y financieros para ejercer el control migratorio; y a los migrantes, mayor vulnerabilidad e incluso les puede conducir a poner en riesgo su vida y a caer en redes de trata. 

De ahí que sea urgente promover programas de regularización migratoria y de otorgar facilidades tendentes a fortalecer la migración regular o formal, incluyendo una revisión de las políticas de otorgamiento de visas. Lo anterior,  como una manera de disminuir los riesgos de la migración irregular y de promover el respeto a los derechos humanos de los y las migrantes.
· Trata y tráfico
Para complementar los esfuerzos que los países miembros de la CRM están llevando a cabo en la región, proponemos la preparación de un cuestionario o formulario que facilite la detección de casos de trata de personas. En aquellos casos en que se identifique a alguna persona como posible víctima, se debe iniciar un proceso  de atención  integral que incluya asesoría legal para obtener acceso a la justicia  y a sistemas de protección y atención psicosocial. En este proceso, reiteramos la disposición de las organizaciones civiles para apoyar los mecanismos de atención social y legal de las víctimas.

De igual forma, destacamos la importancia de elaborar folletos informativos sobre los riesgos de la migración irregular y la trata de personas, que incluyan información sobre los derechos de los y las migrantes y de las víctimas del delito de la trata de personas. Proponemos que su elaboración y distribución, como ya se hace en algunos países, sea una actividad conjunta entre los gobiernos y las organizaciones civiles de la RROCM.

3. Protección consular  

La Red Regional desea destacar sobre este tema: 

· Por un lado, la importancia de que los gobiernos de los países de tránsito y destino informen a los migrantes detenidos sobre el derecho a la protección consular y les pregunten si desean ejercerlo.

· Por otro lado, la necesidad de fortalecer a los consulados para que puedan responder de manera efectiva a las demandas de protección de sus  connacionales.
· Nos congratulamos con la iniciativa de crear un grupo de trabajo que aborde el tema de migración y salud, en este sentido, proponemos que dicho espacio contemple la atención médica y psicológica de los migrantes con enfermedades graves como el VIH SIDA y que han sido víctimas de violencia sexual o que han sido agredidos físicamente, y así como los accidentados, incluyendo aquellos que han perdido algún parte de su cuerpo durante el trayecto.

4. Participación de la sociedad civil en el marco de la CRM.

· En años recientes, la participación de la sociedad civil en el Proceso Puebla se ha fortalecido. El papel de estas organizaciones ha sido reconocido y validado por los Estados Miembros. Al mismo tiempo, muchas organizaciones no gubernamentales han sido implicadas en el proceso y han tenido la ocasión de intervenir y estamos muy agradecidos por esta oportunidad.

· Esta reunión anual del Proceso Puebla, favorece un excelente espacio para que los representantes de la sociedad civil interactúen directamente con los funcionarios de los Estados Miembros. Las experiencias pasadas de Panamá, Cancún y Guatemala facilitaron oportunidades para que tanto la sociedad civil como los Estados Miembros, inicien un diálogo conforme a los  procesos y al protocolo de  la CRM.  
· Consideramos que es el momento para que el Proceso Puebla adopte el esquema de la Organización de los Estados Americanos y de las Naciones Unidas que permiten que la sociedad civil participe como observadora en algunas sesiones. Lo anterior podrá brindar un mayor conocimiento de los trabajos y, por lo tanto incrementará su capacidad para formular recomendaciones. 

· El otorgar a la sociedad civil el estatus de observador en la sesión plenaria, podrá dar mayor acceso a los miembros de las organizaciones no gubernamentales, permitiéndoles tener un mayor impacto a través de su compromiso directo en las discusiones sobre políticas en el hemisferio, cuando realicen sus intervenciones.
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