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JOSÉ PIRES
Representante Regional para Centroamérica y México
Organización Internacional para las Migraciones

Oficina en San José, Costa Rica
 
Portugués de nacimiento y de nacionalidad holandesa, es graduado en Química de la Universidad de Utrecht y con sendos títulos en Maestría en Sociología y Planificación del Instituto de Planificación y Demografía, ambos de la Universidad Municipal de Ámsterdam.  Inició su carrera dentro de la Organización de las Naciones Unidas desempeñándose en varias agencias. Ingresó a trabajar en la sede en Ginebra de la OIM en 1984 y desde entonces se ha desempeñado en varios puestos en esa sede y a nivel internacional a partir de 1996 como Representante Regional o Enviado Especial en Tailandia, África Septentrional y el Medio Oriente con sede en El Cairo, Egipto.  

JOSÉ PIRES
Regional Representative for Central America and Mexico 

International Organization for Migration

Office in San Jose, Costa Rica
Portuguese at birth and Dutch as his current nationality, he has a degree in Chemistry from the University of Utretch and a Master degree in Sociology and Planning from the Planning and Demography Institute of the Amsterdam Municipal University. He started his career within the UN in various agencies.   In 1984, he started to work in IOM Geneva and has acted in different positions ever since both in that location and abroad starting from 1996 when he was appointed as Regional Representative or Special Representative in Thailand, Africa and Middle East based in El Cairo, Egypt.  
Charles Harns
Jefe, Área de Servicios de Cooperación Técnica

Organización Internacional para las Migraciones

Oficina en Ginebra, Suiza

Tiene un Doctorado y una Maestría en Desarrollo Internacional de la Universidad de Massachussets. Ha encabezado el Área de Servicios de Cooperación Técnica en la sede de OIM desde el 2001 entre cuyas responsabilidades están la formulación, creación y guía de programas de cooperación técnica en su trabajo con gobiernos, donantes, colaboradores cooperadores clave y misiones de OIM en todo el mundo. También representa a OIM en el Grupo de Educación y Promoción de documentos de viaje de lectura electrónica de ICAO. Ha conducido asesorías y ejercicios en el tema de pasaportes y sistemas de emisión así como otros temas de gestión de fronteras.
Charles Harns

Head, Technical Cooperation Service Area
International Organization for Migration

Headquarters, Geneva, Switzerland

He holds both a Doctorate and Masters in International Development from the University of Massachusetts. He has headed the Technical Cooperation Service Area at IOM Headquarters since 2001.  His responsibilities include strategy creation and program formulation and guidance for technical cooperation programs in its work with governments, donors and other key partners, and the IOM Missions throughout the world.  Mr. Harns represents IOM on the International Civil Aviation Organization’s (ICAO) Working Group on Education and Promotion of machine-readable travel documents, and has led assessment and planning exercises related to improved passports and issuance systems, and related matters in border management.
Jorge Peraza Breedy
Especialista de Programas

Organización Internacional para las Migraciones

Oficina en San José, Costa Rica
Actualmente se desempeña como Experto de Programas de la Unidad de Cooperación Técnica de la Oficina Regional para Centroamérica y México de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), oficina en San José.  Antropólogo e ingeniero industrial graduado de la Universidad de Costa Rica, cuenta también con una Maestría en Políticas de Desarrollo del Instituto de Estudios Sociales de La Haya, Holanda. Anterior a su trabajo en la OIM, estuvo 12 años laborando con organizaciones no gubernamentales promoviendo el intercambio cultural y la protección del medio ambiente.
Jorge Peraza Breedy

Program Specialist

International Organization for Migration

Office in San Jose, Costa Rica

He is currently a Program Specialist of the Technical Cooperation Unit of the Regional Office for Central America and Mexico for the International Organization for Migration (IOM), Office in San Jose.  An anthropologist and industrial engineer from the University of Costa Rica, he also has a Master degree in Development Policies from the Social Studies Institute of The Hague, Netherlands.  Prior to working with IOM, he worked with different non governmental organizations promoting cultural interchange and environmental protection.

ROBIN CHALMERS
Jefe de Relaciones Internacionales del Servicio de Pasaportes del Reino Unido

En representación de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI)

Tiene más de 30 años de experiencia en temas de pasaportes seguridad de fronteras. Ha trabajado en el Servicio de Inmigración del Reino Unido en diferentes puestos que incluyen inspección de fronteras, prevención y detección de migración irregular y administración de una de las operaciones de emisión de visas del Reino Unido en el exterior.  Actualmente representa al Servicio de Pasaportes del Reino Unido a nivel internacional lo que incluye al ICAO donde es miembro de los Grupos de Trabajo sobre Educación y Promoción, y Nuevas Tecnologías.
ROBIN CHALMERS

Head of International Relations of the United Kingdom Passport Service

On behalf of the International Civil Aviation Organization (ICAO)
Robin Chalmers has been involved with passports and border security issues for over 30 years.  He has worked with the United Kingdom Immigration Service in various roles from border inspection to illegal immigration prevention/detection work and management of one of the UK´s visa issuing operations overseas.  In his current role, he represents the UK Passport Service internationally.  This includes ICAO where he is a member of both the Education and Promotion Working Group and also the New Technologies Working Group.   
Juan Carlos Rodríguez Castillo
Jefe de la División de Desarrollo Tecnológico Institucional 

Dirección General de Migración y Extranjería 

Nicaragua

Licenciado en Ciencias de la Computación de la Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua. Trabajó por 5 años como Responsable de soporte tecnológico del Diario La Prensa, Managua. Luego ingresó a la Dirección General de Migración y Extranjería donde inicialmente ocupó el cargo de Jefe de Informática y Estadística y Responsable de los proyectos de modernización tecnológica y desde enero como Jefe de la División de Desarrollo Tecnológico.  

Juan Carlos Rodríguez Castillo
Head of the Technological Development Division.  

General Directorate of Migration and Alienness
Nicaragua

Licentiate degree in Computer Science from the Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua.  He worked for 5 years as Head of Technological Support of Diario La Prensa, Managua.   He entered the General Directorate of Migration where he initially headed the Information Technology and Statistics Department and Coordinator of technological modernization projects, and since January, he is the Head of the Technological Development Division.  
JESUS MARIO GARZA GUEVARA

Director General de Delegaciones

Secretaría de Relaciones Exteriores

México

Ingeniero Agrónomo, Master en Administración de Negocios con especialidad en Recursos Humanos y Diplomado en Políticas Públicas y Política Económica Social entre otros. Ha laborado en el sector privado en diferentes puestos gerenciales y administrativos y como consultor financiero. Antes de ingresar a la Secretaría de Relaciones Exteriores y ocupar desde agosto de 2004 el puesto de Director General de Delegaciones, colaboró en otras instancias del gobierno federal en temas de política sectorial, comercio exterior y reforma agraria.

JESUS MARIO GARZA GUEVARA

General Director of Delegations

Ministry of Foreign Affairs

Mexico
Agronomical Engineer, Master in Business Administration with emphasis in Human Resources and specialized degrees in Public Policies and Social Economic Policy among others. He has occupied different administrative and managerial positions in the private sector and as a financial consultant.  Before entering the Ministry of Foreign Affairs and take over the position as General Director of Delegations since August 2004, he cooperated with the federal government in issues such as sector policy, foreign trade, and agrarian reform.  
SOPHIE GERVAIS

Oficial de Integridad Migratoria

Consulado General de Canadá en Miami

Canadá

Bachillerato y maestría en Derecho de la Universidad de Sherbrooke en Quebec, Canadá.  Es funcionaria del Ministerio de Ciudadanía y Inmigración desde el año 2001 y desde entonces ha desempeñado varios puestos en el extranjero y desde Agosto del 2004 hasta el presente, ocupa el puesto de Oficial de Integridad Migratoria en el Consulado General de Canadá en Miami.  Se especializa en documentación canadiense, detección de documentos fraudulentos e inteligencia relacionada a los movimientos de migración irregular en Centroamérica, Colombia, Venezuela, Florida y Texas.
 

SOPHIE GERVAIS

Migration Integrity Officer

Consulate General of Canada, Miami
Canada
Bachelor and Master's Degree in law from Sherbrooke University in Quebec, Canada. She works for the Department of Citizenship and Immigration since 2001 and has held different positions abroad and since August 2004, as a Migration Integrity Officer at the Consulate General of Canada in Miami.  She specializes in Canadian documentation, detection of fraudulent documents and intelligence in relation to the irregular migration movements in Central America, Colombia, Venezuela, Florida and Texas.
Carlos Alex Olivares

Sub-Director de Documentos de Identificación Internacional

Dirección General de Migración 

Guatemala
Ingeniero Industrial con una Maestría en Administración de empresas. Ha sido catedrático por 18 años y Consultor de empresas en las áreas de desarrollo institucional, procesos de manufactura y reingeniería de empresas. Desarrolló el proyecto del Gobierno electrónico y se desempeñó como Sub-director de Extranjería en la Dirección General de Migración.  Actualmente ocupa el puesto de Sub-Director de Documentos de Identificación Internacional.

Carlos Alex Olivares

Deputy Director of International Identification Documents

General Directorate of Migration 

Guatemala

Industrial Engineer with a Master degree in Business Administration. He has been a college professor for 18 years and a corporate Consultant in areas such as institutional development, manufacturing and company reengineering processes. He developed the electronic Government project and worked as Deputy Director of Alienness in the General Directorate of Migration.  He currently holds the position as Deputy Director of International Identification Documents.

Gareth Murillo 
Asistente de la Dirección de Inmigración y Nacionalidad
Belice

Ha trabajado la Dirección de Inmigración y Nacionalidad de Belice desde 1987 en la cual ha adquirido amplia experiencia en varios puestos en el país en temas administrativos, para-legales, y tecnología de información.  Actualmente se desempeña como Asistente de Dirección, puesto al que fue promovido en marzo de 2004.  De junio 2004 a marzo 2005 ocupó el puesto de Director Interino, período en el cual tuvo un papel secundario pero vital como Gerente de Proyecto en la coordinación del nuevo sistema de emisión del pasaporte beliceño.
Gareth Murillo 

Assistant Director 

Department of Immigration & Nationality Services 
Belize
He has been working with the Belize Department of Immigration & Nationality Services 
since August, 1987 and has drawn broad experience serving at the various outposts
throughout the country. He has developed extensive proficiency in administration, para-legal issues, and information technology and is currently the Assistant Director, a position to which he was promoted in March, 2004. He held the post of Acting Director from June, 2004 to March, 2005, during which time, in a secondary but vital role as Project Manager, he coordinated the implementation of the new Belize passport issuance system. 
MARÍA EUGENIA VÍCTOR SÁNCHEZ

Departamento de Planificación Institucional

Dirección General de Migración y Extranjería

Costa Rica

Licenciada en Planificación de la Universidad Nacional de Costa Rica y Master en Administración de Negocios de la Universidad Interamericana. Desde 1991, se desempeña como asesora en el Departamento de Planificación Institucional de la Dirección General de Migración y Extranjería en el diseño de proyectos, planes de desarrollo institucional e inter-institucional. Tiene a cargo la gerencia del proyecto “Sistema Integrado de Documentación para Extranjeros”. 

MARÍA EUGENIA VÍCTOR SÁNCHEZ

Department of Institutional Planning

General Directorate of Migration and Alienness

Costa Rica

Licentiate degree in Planning of the Universidad Nacional de Costa Rica and Masters in Business Administration of the Universidad Interamericana. Since 1991, she is an advisor to the Department of Institutional Planning of the General Directorate of Migration and Alienness, in the design of projects and institutional and inter-institutional development plans. She is the manager of the “Integrated Foreigners Documentation System”. 

ROSIBEL VARGAS DURÀN 

Gestora de Migraciones
Dirección General de Migración y Extranjería
Costa Rica
Licenciada en Derecho de la Universidad de Costa Rica y tiene un Posgrado en Gerencia Nacional de Proyectos del Instituto Centroamericano de Administración Pública.  Desde hace más de 30 años trabaja para la Dirección General de Migración y Extranjería donde actualmente se desempeña como Gestora de Migraciones en temas relacionados con la salida de nacionales y extranjero, emisión de pasaportes y documentos de viaje. Tiene a su cargo el proyecto “Sistema Integrado de Expedición de Documentos de Seguridad”.
ROSIBEL VARGAS DURÀN 

Migrations Manager
General Directorate of Migration and Alienness

Costa Rica

Licentiate degree in Law from the Universidad de Costa Rica and Post-graduate studies in Nacional Project Management from the Central American Institute of Public Administration. She has worked for the General Directorate of Migration and Alienness for over 30 years and currently holds the position as Migrations Manager in issues such as nationals and foreigners departure and passport and travel documents issuance.  She also coordinates the project “Integrated Security Document Issuance System”. 
JUAN CARLOS CUE VEGA

Sub-Director General de Delegaciones

Secretaría de Relaciones Exteriores

México

Licenciatura en Derecho en la Universidad Iberoamericana, México y varios estudios de formación diplomática. Desempeñó varios puestos públicos como funcionario consular en diferentes Consulados de su país y Director de Protección a Mexicanos en el Exterior en la Dirección General de Asuntos Consulares, entre otros.  Desde diciembre de 2004, se desempeña como Director General Adjunto en la Dirección General de Delegaciones, Secretaría de Relaciones Exteriores.
JUAN CARLOS CUE VEGA

Deputy General Director of Delegations

Ministry of Foreign Affairs

Mexico
Licentiate degree in Law from the Universidad Iberoamericana, Mexico and various studies in diplomatic formation.  He has held different public positions as consular officer in various Mexican Consulates and Director of Protection to Mexicans Abroad in the General Consular Affairs Directorate, among others. Since December 2004, he is the Deputy General Director of Delegations, Ministry of Foreign Affairs

Florence G. Fultz

Directora de la Oficina de Operaciones de Campo para Servicios de Pasaporte Departamento de Estado

Estados Unidos
Directora de la Oficina de Operaciones de Campo, Servicios de Pasaporte de la  Oficina de Asuntos Consulares, Departamento de Estado, Estados Unidos en Washington, DC.  Anteriormente se desempeñó como Directora del Servicio de Política y Consultoría de Servicios de Pasaporte y como Directora Regional de la Agencias de Pasaportes de Miami.  Es funcionaria del Departamento de Estado desde 1986.
Florence G. Fultz

Director of Field Operations for Passport Services
Department of State
t
United States

Director of Field Operations for Passport Services, in the Bureau of Consular Affairs at the U.S. Department of State in Washington DC.  Previously, she served as the Director of Policy and Advisory Service for Passport Services and as the Regional Director of the Miami Passport Agency.  She has worked at the Department of State since 1986.
Kerstin Saarkoppel Virtanen
Analista de Calidad de Información y Oficial de Integridad de IRIS

Passport Canada
Canada
Bachiller en Antropología y Ciencias Políticas de la McMaster University y Master en Estudios Europeos. Participó en el plan piloto inicial del sistema de emisión de pasaportes de Canadá. Desde entonces trabaja en Soporte de TI y actualmente en la Oficina de Seguridad. Es Analista de Calidad de Información y Oficial de Integridad de IRIS y es la experta de la Oficina de Seguridad del sistema de emisión de pasaportes de Canadá y aplicaciones relacionadas. 
Kerstin Saarkoppel Virtanen
Senior Data Quality Analyst and IRIS Integrity Officer
Passport Canada
Canada

Bachelor Degree in Anthropology and Political Science from McMaster University and Master of Arts degree in European Studies. She was involved in the initial pilot of Passport Canada's issuance system. She has since worked in IT Support and is presently with the Security Bureau. She is the Senior Data Quality Analyst and IRIS Integrity Officer and is the subject matter expert for the Security bureau on Passport Canada's issuance system and its related applications. 
Tony Dean
Oficial en Jefe de Migración

Unidad Nacional de Documentos Fraudulentos, Servicio de Inmigración de Reino Unido en representación de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI)
Bachiller en Ciencias Combinadas del Politécnico de Leicester. Trabajó en la industria del petróleo y gas y el sector de reclutamiento hasta que ingresó en el Servicio de Inmigración del Reino Unido en 1993. Tras seis años de trabajar en control migratorio en el Aeropuerto Heathrow, se incorporó a la Unidad Nacional de Fraude de Documentos en 1999.  En este año ingresó al Servicio de Pasaportes como el Administrador encargado del diseño de documentos.
Tony Dean

Chief Immigration Officer

National Document Fraud Unit, United Kingdom Immigration Service

On behalf of the International Civil Aviation Organization (ICAO)

BSc degree in Combined Science from Leicester Polytechnic. He worked in the oil and gas industry and recruitment sector until joining the UK Immigration Service in 1993.  After six years working on the immigration control at Heathrow Airport he joined the National Document Fraud Unit 1999. This year he moved to the UK Passport Service as the Manager responsible for document design.
VILMA ELENA MENDOZA QUIROZ

Jefa de Control Fronterizo

Dirección General de Migración y Extranjería

El Salvador
Licenciada en Ciencias Jurídicas y Post grado en Seguridad y Defensa Nacional, Estrategias y Política de Defensa y Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Desde 2001 trabaja en la DGME El Salvador, actualmente como Coordinadora de la Unidad de Control Migratorio. Además, es Capacitadora en Control Migratorio (entrevistas, identificación de impostores, perfiles, análisis de estadísticas migratorias, documentación falsa, procesos de fraude entre otros).

VILMA ELENA MENDOZA QUIROZ

Chief of Border Controls

General Directorate of Migration and Alienness

El Salvador

Licentiate degree in Legal Sciences and post-graduate studies in National Security and Defense, Defense Strategies and Policy, and International Law of Human Rights.  She has worked for the Migration Directorate since 2001, where she currently holds the position as Coordinator of the Migration Control Unit.  She is also a Trainer in Migration Control (interviewing, impostor identification, profiling, migration statistics analysis, fake documentation, fraud processes among others).
Otger Tartera

CICTE – Comité Interamericano para el Combate al Terrorismo
Organización de Estados Americanos 

Otger Tartera

CICTE – Inter-American Committee to Combat Terrorism
Organization of the American States
DEYANIRA ARGUELLO
Viceministra de Gobernación
Ministerio de Gobernación de Nicaragua
 
Licenciada en Economía con Mención en Ciencias de la Computación, y un Postgrado en Administración Pública de la Florida International University (FIU).  Trabajó durante varios años en el sector privado en su país destacándose en puestos de Gerencia y Presidencia de varias empresas.  Posteriormente, fue nombrada en el cargo de Viceministra de Gobernación, el cual desempeña desde el mes de julio del presente año.  Ha participado en numerosas actividades como paneles, talleres y seminarios sobre reducción de la pobreza, inversión y banca de desarrollo, gestión empresarial,  entre otras.  
DEYANIRA ARGUELLO
Deputy Minister of the Interior
Ministry of the Interior of Nicaragua
Licentiate degree in Economics specialized in Computer Science and post-graduate studies in Public Administration from the Florida International University.  She worked in the private sector of her country for several years in managerial and directing positions.  Since July 2005, she was appointed as Deputy Minister of the Interior. She has taken part in many activities such as panels, workshops and seminars on poverty reduction, investment and development banking, corporate management, among others.
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