DISCURSO DE INAUGURACION DE LA EXPO EN EL MARCO DEL TALLER “ESTANDARES INTERNACIONALES PARA DOCUMENTOS DE VIAJE Y SISTEMAS DE EMISION”

Managua, 13 de Diciembre 2005

· Señor José Pires, Representante Regional para América Central y México de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) de 2005.
· Sr. Luis Monzón, Secretario Técnico de la Conferencia Regional sobre Migración.

· Señores representantes de los países miembros de la CRM

· Cuerpo Diplomático acreditado en Nicaragua

· Invitados Especiales

· Señores de la Prensa 

Me complace conocer las importantes conclusiones a que se ha llegado durante el desarrollo del Taller de “Estándares Internacionales para Documentos de Viaje de Emisión”, que permite intercambiar experiencias, información y tomar acciones conjuntas para fortalecer los sistemas emisión y seguridad de los documentos emitidos en los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración, en concordación con el espíritu del proceso Puebla.

Por primera vez han participado expertos del Servicio de Pasaporte del Reino Unido, de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), del Programa del Comité Interamericano Contra el Terrorismo de la OEA (CICTE), lo cual nos satisface gratamente.

Los retos que enfrentamos son muchos y este tipo de esfuerzos nos fortalece como gobiernos para que en la XI Reunión de la Conferencia Regional sobre Migración valoremos el informe emanado de este taller convirtiéndolas en actividades concretas y comunes para los países miembros.

No puedo dejar de expresar nuestro agradecimiento a la OIM por auspiciar este taller, al Señor Luis Monzón por el excelente trabajo realizado en la conducción de este Taller, en su calidad de Secretario Técnico de la CRM y al equipo de apoyo.

Nos congratulamos que la OIM haya tenido la iniciativa de invitar a empresas de renombre mundial vinculadas a la emisión de documentos a participar en la EXPO que nos mostrarán los avances tecnológicos que existen, esperando que los intercambio que se den el día de mañana sean fructíferos.

Les reitero mi más calurosa bienvenida a Nicaragua, espero que su estadía haya sido placentera y que regresen a sus países con el calor humanos de los nicaragüenses y nos vemos en El Salvador en la cual como ya lo dije anteriormente valoraremos los resultados de este taller con los viceministros de la CRM.
