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3M

Quienes somos

3M es una compañía diversificada con una presencia mundial en los siguientes mercados: productos de consumo y de oficina, exhibición y gráficos, electrónicos y comunicaciones, cuidado de la salud, industriales, servicios de seguridad y protección y transportes. 3M es una compañía global caracterizada por la cooperación inter-compañías en la investigación, manufactura y productos de mercadeo.

Nuestros Valores

· Proveer a nuestros inversionistas atractivos retornos financieros a través del crecimiento sostenido de alta calidad

· Satisfacer a nuestros clientes con calidad superior, valor y servicio 

· Respeto a nuestro ambiente físico y social 

· Hacer sentir orgullosos a los empleados de pertenecer a nuestra empresa 

3M

Who We Are

3M is a diversified technology company with a worldwide presence in the following markets: consumer and office; display and graphics; electronics and communications; health care; industrial; safety, security and protection services; and transportation. 3M is a global company characterized by substantial inter-company cooperation in research, manufacturing and marketing of products.

Our Values

· Provide investors an attractive return through sustained, quality growth. 

· Satisfy customers with superior quality, value and service. 

· Respect our social and physical environment. 

· Be a company employees are proud to be part of. 

MARUBENI

Marubeni se fundó en 1958.  La compañía es una de las casas comerciales (sogo sosha) líderes en Japón, y tiene operaciones que abarcan actividades de inversión y comercio local, importación, exportación, y comercio exterior.  Sus actividades van desde el desarrollo de recursos naturales hasta la venta al por menor de productos terminados.  La compañía conduce estas operaciones a través de una red de negocios a nivel mundial. 

Proyectos de Soluciones para Identificaciones

· ID Nacional (ID Civil)

· Control Fronterizo y de Pasaportes

· Licencias de Conducir

· AFIS Criminal

· RFID (Etiqueta IC)

Proyectos de TI
· Proyectos de Gobierno Electrónicos
· Voto Electrónico
· Mapeo digital
· Prevención de desastres
MARUBENI
Marubeni was established in 1858. The company is one of Japan’s leading general trading houses (sogo shosha), with operations that encompass domestic, import, export and offshore trade and investment activities, and range from the development of natural resources to the retail marketing of finished products. The company conducts these operations through a worldwide business network. 

ID Solution Projects

· National ID (Civil ID)

· Passport & Border Control

· Driver’s License

· Criminal AFIS

· RFID (IC Tag)

IT Projects

· E-Government

· E-Voting

· Digital Mapping

· Disaster Prevention

De La Rue 

Fue establecida en 1813 por Thomas de la Rue como una empresa de impresión y papelería.  Empezó a realizar la impresión de estampillas británicas en 1855, billetes de banco en 1860 y pasaportes en 1915.  Junto con las operaciones de Portals Group Plc (que surgió en el siglo XVIII y fue adquirida por De La Rue en 1995), el Banco de Inglaterra ha sido su cliente por más de 275 años.  Hoy en día De La Rue es una empresa pública que cotiza en la Bolsa de Valores de Londres y es reconocida como un líder mundial en el diseño y producción de billetes y documentos de seguridad. 
De La Rue 

It was established in 1813 as a printing and stationery business by Thomas de la Rue, and started printing British postage stamps in 1855, banknotes in 1860 and passports in 1915. Including the business of Portals Group Plc (established in the 18th century and acquired by De la Rue in 1995) the Bank of England has been a customer for more than 275 years.
Today De la Rue Plc is a public company, quoted in the London Stock Exchange, and is the acknowledged world leader in the design and production of banknotes and security documents.  
Simple® 
Es una empresa que ha desarrollado una red de alianzas estratégicas, convirtiéndose en proveedores de productos y soluciones de seguridad, para ofrecer a sus clientes el respaldo y la calidad, que solo las mejores marcas pueden cumplir.

Visión

“Ser líderes regionales en el manejo de Soluciones de Seguridad en: Documentos, Identificación de Personas e Infraestructura Tecnológica”

Misión

“Desarrollar e implementar soluciones de seguridad en: Documentos, Identificación de Personas e Infraestructura tecnológica, que permitan a nuestros clientes la autenticación y verificación de sus procesos de negocio, para lograr la Simplificación y Estandarización de los mismos”

Simple® 

It is a company that has developed a strategic partnership network to become product and security solutions providers in order to provide their clients with the backup and quality that only the best brands may offer.

Vision
“To be regional leaders in the management of Security Solutions in:  documents, Persons ID, and Technologic Infrastructure”. 

Mission

“To develop and implement security solutions in:  Personal ID Documents and Technological Infrastructure, providing our clients the authentication and verification of their business processes in order to achieve simplification and standardization”  

Trüb – Perfil de la Empresa (Biografía)
Trüb AG Switzerland, es un proveedor de soluciones globales que está creciendo rápidamente y mercadea sus productos y servicios en la banca, el gobierno y en el área de lealtad.  Hemos estado involucrados en impresiones de seguridad por más de 140 años.  En el 2005, el sitio de producción de Trüb, Cardag, fue galardonado como el primer fabricante mundial de tarjetas con la más alta certificación como imprenta de alta seguridad.  Desde el año 2003, Trüb Switzerland ha estado produciendo la nueva tarjeta de identidad con chip para Hong Kong.  Más aún, Trüb ha desarrollado la revolucionaria página de datos biográficos basada en Policarbonato para la última generación de pasaportes electrónicos de OACI.
Trüb’s Company Profile (Biography)

Trüb AG Switzerland is a fast-growing global solution provider marketing its products and services in the banking, governmental and loyalty area. We have been involved in security printing for more than 140 years. In 2005, Trüb’s production site Cardag was distinguished as the worldwide first card manufacturer with the highest certification, high security printer“. Since 2003, Trüb Switzerland has been producing the new chip-based identity card for Hong Kong. Furthermore, Trüb has developed the revolutionary Polycarbonate based data page for the latest generation of ICAO e-passports.

OVD Kinegram Corp.

Es una compañía suiza que pertenece al grupo alemán Kurz.  Dentro de la organización Kurz, son el centro de competencia para el mercado de documentos de identificación del gobierno.  Su misión es prever las necesidades del mercado y las opciones de tecnología futura para proveer soluciones a sus clientes.  Su experiencia en el campo de brindar seguridad a documentos de gobierno data de principios de los 80 cuando en 1986 tuvo su primer éxito al incorporarse en el primer pasaporte de Arabia Saudita el KINEGRAM®. Desde entonces el KINEGRAM® está presente en una gran variedad de documentos gubernamentales en países de todas partes del mundo.
OVD Kinegram Corp.

OVD Kinegram Corp. is a Swiss company and a member of the German Kurz group. Within the KURZ organisation, they are the competence centre for the governmental ID-Document market. Their mission is to turn foreseeable market needs and future technology options into customer solutions. Their experience in the field of securing governmental documents goes back to the early 80's, with a first success in 1986, when the first ID Document the Saudi Arabian Passport was secured with a KINEGRAM®. Meanwhile they are present in with their KINEGRAM® on a wide range of governmental documents in countries all over the world.

CBN – Resumen Corporativo
La “Canadian Bank Note Company, Limited” (CBN) tiene la confianza de las naciones alrededor del mundo por sus soluciones de identificación segura.

La CBN, que contribuye con el proceso de establecimiento de estándares, ofrece pasaportes “turnkey” (completamente montados en la fábrica), soluciones de tarjetas de identificación para pasaportes y visas, que cumplen con las especificaciones internacionales y diseñadas para abordar los requisitos únicos de cada cliente.
El rango de nuestra especialidad incluye el diseño y manufactura de documentos de viaje y de identidad, sistemas seguros de emisión, biometría, sistemas avanzados de inspección fronteriza, y lectoras de documentos que cumplen con las especificaciones de OACI.

CORPORATE BRIEF OF CBN

Canadian Bank Note Company, Limited (CBN) is trusted by nations around the world for their secure identity solutions. 

A contributor to the standard setting process, CBN offers turnkey passport, visa and national identity card solutions, meeting international specifications and tailored to address the unique requirements of each client. 

The range of our expertise includes the design and manufacture of ICAO-compliant travel and identity documents, secure issuance systems, biometrics, state-of-the-art border inspection systems and document readers. 

Giesecke & Devrient:
Giesecke & Devrient (G&D) es un grupo tecnológico internacional con Sede en Munich.  Se fundó en 1852 en Leipzig como una imprenta de papel de seguridad y próximamente se estará especializando en la impresión de billetes de banco.  A partir de 1970, G&D desarrolla soluciones y sistemas completos para el procesamiento automático de billetes de banco, un mercado que el grupo lidera actualmente.  Además, G&D es también un líder tecnológico en el mercado de tarjetas inteligentes. 
G&D es un asesor integral y proveedor de soluciones completas para proyectos de pasaporte y visado desde la producción hasta servicios técnicos a largo plazo.  Su oferta incluye sistemas de visa, etiquetas de visa, sistemas de pasaporte, pasaportes con chip, sistemas de control fronterizo y tarjetas y sistemas de identificación.

En el ejercicio 2004, el grupo contó con una plantilla de 7 300 trabajadores y alcanzó una venta de 1 160 millones de euros. Para más información: www.gi-de.com.

Giesecke & Devrient
Giesecke & Devrient (G&D), Munich, is an internationally operating technology group. Founded in in 1852, G&D began as a printer of securities, and later specialized in banknote production. The company has been developing solutions and complete systems for automatic currency processing since 1970 and is now the market leader in this field. Furthermore, G&D is also a leader Leipzig in smart card technology.

In passport and visa projects, G&D provides in-depth consultation and supplies complete solutions–from production to long-term customer service. The spectrum on offer includes visa systems, visa labels, passport systems, passports with chip, border control systems, ID cards, and ID systems. 

In fiscal year 2004, the group employed some 7,300 people and generated revenue of €1.16 billion. For more information, please visit our Web site at www.gi-de.com.

CORPORACION LA LUZ, S.A.  -  Perfil de la Empresa y Composición de la Delegación.   
Perfil:

Corporación La Luz, S.A. es una empresa multinacional con operaciones en Guatemala, El Salvador, Honduras y Nueva Orleáns, en Louisiana, (U.S.A.)  Es una compañía de seguridad que tiene la visión de ofrecer alternativas técnicas de alto rendimiento a sus clientes y usuarios en los campos de la información, identificación de personas y cosas, verificación de identidad e impresiones de seguridad  y sus aplicaciones.  Hasta hoy, las actividades de la corporación en la Región Centroamericana se han enfocado en la integración, implementación y operación de Sistemas Complejos donde los modelos de negocio implementados incluyen elementos de asesoría, inversión, operación y optimización.  La corporación ha estado operando exitosamente el sistema de pasaportes y el sistema consular de registro para la República de Guatemala desde 1998.
CORPORACION LA LUZ, S.A.  -  Company Profile and Delegation

Profile:

Corporación La Luz, S.A., is a Multinational Corporation with operations in Guatemala, El Salvador, Honduras and New Orleans, Louisiana.  It is a Company in the Security Industry, which Vision is to offer state-of-the-art technology alternatives applied to Latin America idiosyncrasies in identification and verification of identities, complex database systems and applications in the area of issuance and control of high security documents. The scope of the activities of the Company in the CA Region have been focused in the integration, deployment and operation of ID Systems where the business models utilized have encompassed consulting, investment, operation and optimization elements. Since 1998, the Corporation has been successfully operating the Passport Issuance and Control and the Consular Registry for the Republic of Guatemala. 
Thomas Greg & Sons

Thomas Greg & Sons es una compañía radicada en la isla de Guernsey en Inglaterra, dedicada a ofrecer productos y servicios de seguridad para la banca, la industria, el gobierno y el comercio, a través de un conglomerado de empresas que han sido establecidas conforme a cada área de nuestra actividad.

Nuestra búsqueda permanente de sistemas de seguridad para el mundo de los negocios, nos ha llevado a diversificar nuestras operaciones y explorar todos los campos en donde se presentan necesidades de protección.

Thomas Greg & Sons

Thomas Greg & Sons is a company located in Guernsey Island in England, dedicated to offering security products and services for banks, the industry, the government and commerce through a conglomerate of companies which have been established according to each area of our activity.

Our permanent search for security systems for the business world has led us to diversify our operations and explore all fields where there are protection needs.
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